Прокуратура Амурской области Уполномоченный по правам ребёнка в Амурской области

«Правовое просвещение»

ПАМЯТКА

Меры по защите детей, предупреждению правонарушений

Меры по защите детей, предупреждению правонарушений

Ранее несвойственные проблемы для нашего общества, к сожалению, всё чаще проявляются в виде агрессивного поведения подростков в школе, на улице, а зачастую и дома. При этом агрессию: бурные возмущения, нецензурные выражения, вплоть до применения физической силы проявляют и юноши, и девушки.

Ежегодно регистрируются факты совершения преступлений несовершеннолетними и при их участии. Зачастую на насилие подростки реагируют также насилием. Физически развитые с применением собственной силы, те, кто послабее, с помощью каких-либо предметов.

Согласно статистическим месяцев 2017 данным года несовершеннолетними и при их участии на территории области совершено 475 преступлений. Как и в предыдущие годы, более половины преступлений, совершенных несовершеннолетними, составляют кражи чужого имущества (63,2%). Возросло количество совершенных несовершеннолетними грабежей (с 40 до 49, + 22,5%) и разбоев (с 5 до 7, + 40%). Чаще несовершеннолетними совершались преступления в общественных местах, в том числе на улице (+ 4,5%). Каждое третье преступление совершено несовершеннолетними в группе, каждое пятое – несовершеннолетними, находящимися в состоянии алкогольного опьянения. Практически половина преступлений несовершеннолетних (46,9%), совершена подростками, ранее совершавшими преступления.

За 9 месяцев 2017 года значительно (с 511 до 736, + 44%) увеличилось количество зарегистрированных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних. Существенно увеличилось (с 32 до 448) количество выявленных преступлений, связанных со злостным уклонением родителей от уплаты по решению суда средств на содержание несовершеннолетних детей (ст. 157 УК РФ), которые составили более половины (60,9%) всех преступлений, несовершеннолетних. совершенных отношении Возросло количество изнасилований, преступлений, связанных c насильственными действиями сексуального характера развратными действиями отношении несовершеннолетних..

Сократилось количество совершенных в отношении несовершеннолетних умышленных убийств (3) и преступлений, связанных с умышленным причинением тяжкого вреда здоровью несовершеннолетних (2). Сократилось количество совершенных в отношении несовершеннолетних преступлений против собственности (- 7,5%), в том числе краж, грабежей, мошенничеств. Потерпевшими от преступлений в текущем году стали 895 несовершеннолетних (540, + 65,7%), из них тяжкий вред здоровью причинен 19 (17, + 11,8%), погибли 18 (13, + 38,5%).

Рекомендации взрослым:

Как предупредить правонарушения несовершеннолетних, обезопасить их от различных негативных зависимостей, совершения в отношении них правонарушений?

Взрослым, а именно родителям, их законным представителям, педагогам необходимо быть очень внимательными к проявлениям агрессии, а равно

проявлении замкнутости, длительного увлечения несовершеннолетних играми или просмотром информации электронных носителях.

Особое внимание поведению детей необходимо уделять с самого раннего их возраста, в отдельные периоды их физиологического развития, при возникновении конфликтов со сверстниками и взрослыми.

В каждой семье необходимо обсуждать события и проблемы прошедшего дня, каждому ребёнку уделять внимание, при возникновении конфликтных ситуаций, обсуждать их, совместно вырабатывать дальнейшую линию поведения.

Противоправные поступки, как самих несовершеннолетних, так и в отношении них, произошедшие в детском саду, школе, на тренировках, на улице оставлять нельзя. Иначе ребёнок, в отношении которого поступили несправедливо, будет чувствовать себя униженным, оскорблённым, затаит обиду и в другой раз уже он будет унижать и оскорблять кого-либо, возможно, того, кто слабее его самого.

Важно с раннего детства заботиться о физическом и духовном здоровье ребёнка. Научить его дружить, делиться, не обижаться по пустякам и не обижать других. Ребёнок твердо должен быть уверен, что у него есть защита в семье, есть близкий друг (подруга). И если нет понимания в семье, нет друзей, увлечения спортом, музыкой, чтением, то это серьёзный повод задуматься.

Случаются споры и раздоры между детьми. Всё чаще наблюдаются их конфликты уже с младших классов школы. Позже тревожные ситуации могут возникать на почве дружбы, первой влюблённости и т.д. Надо объяснять детям, что какой бы ни была обида и разочарование, нельзя замыкаться, хандрить, уходить с головой в компьютерные игры, убегать из дома, образовательного или социального заведения и т.д. С помощью педагогов нужно с малых лет объяснять детям, что за неудачами и разочарованиями обязательно будут победы, радости, минуты торжества.

В данном вопросе традиционно за воспитание детей общество спрашивает с родителей. Однако значительную часть времени ребёнок проводит в школе. И долгом учителей является не просто доносить до школьников необходимую информацию, но и быть воспитателями, психологами. Именно учитель должен забить тревогу и сообщить родителям и лицам, их заменяющих, о том, что ребёнок стал замкнут, перестал общаться со сверстниками, потерял интерес к учёбе, увлечениям, стал рассуждать о бренности жизни.

На что обращать особое внимание:

Взрослым надо обращать особое внимание на следующие моменты:

- поведение ребёнка изменилось как в худшую, так и в лучшую сторону. Например, ранее подросток не обращал внимания на свой внешний вид, а затем стал за собой усиленно следить или наоборот;
- если ребёнок постоянно увлечен социальными сетями, по утверждению психологов, как правило, это происходит в возрасте с 12 до 16 лет; слушает громкую депрессивную музыку;
- -на причинение ребёнком себе физической боли (царапины, рисунки, татуировки, надписи, символы и др.).
- наличие у подростка фотографий опасных мест, людей с закрытыми лицами, погружения в воду и т.п.

- при скрытом вовлечении в какую-либо группу, подросток может высказываться о грядущем большом успехе, сосредотачиваться на каком-то одном занятии. Только доверительной беседой можно расположить к себе ребёнка, угрозы в данном случае не помогут, а лишь усугубят ситуацию.

В каждом случае необходим индивидуальный подход, а если почувствуете, что без специалистов не обойтись, то следует обратиться за советом педагога, психолога, врача.

Признаки вовлечения детей в деструктивные сайты:

Взрослых должно насторожить, если в сохраненных картинках ребёнка появляются изображения из групп, отрицающие моральные ценности, к примеру, пропагандирующие вседозволенность, курение, наркотики, ранние половые отношения, критикующие семью и школу, традиции, праздники, религию и др.

В изображениях, публикуемых на страницах социальных сетей детьми могут размещаться фотографии с изображениями унижения, оскорбления, нанесения физических страданий. Символичными являются сохранение фотографий-символов (китов, медуз, кошек, бабочек, единорогов, съемки с высоты крыш, чердаков зданий, высотных сооружений (мостов и др.); размещение стихов, афоризмов мистической направленности и пропагандирующих суицид и эвтаназию. Следует обратить внимание на круг друзей и подписчиков, изучить оставленные ребёнком комментарии в различных группах.

Внешние признаки вовлечения детей в деструктивные сайты:

Неоправданное желание несовершеннолетнего похудеть, сохранение фотографий худых девушек и юношей, и, наоборот, размещение изображений, критикующих полных людей в оскорбительных формах.

Ношение одежды преимущественно черных тонов, с негативной символикой, пропагандирующей смерть.

Рисование на руках планет, масонских и других знаков, символов, побуждение сделать татуировки.

Перекрывание на фотографиях лица руками, закрытие деталями одежды.

Копирование на страницы музыки с символикой сатанизма, мартинизма, фашизма.

Замкнутость, утаивание от родителей и близких внутренних переживаний.

Установление паролей, сокрытие информации, использование ключа для входа, постоянная очистка используемых браузеров, корзины.

Просмотр видео с пропагандой атеизма и нетрадиционной половой ориентации.

Окрашивание волос в яркие цвета, либо выбривание волос.

Использование определенного сленга в переписках и сообщениях, оставляемых в общем доступе, в комментариях.

Ведение специальных дневников с характерными рисунками и подборками, и возможными дальнейшими публикациями в сети.

Игры в определенных приложениях, в которых имеются внутренние чаты.

Важно в семье, коллективе создать благоприятную обстановку, исключить давление старших

Чаще агрессивно ведут себя, в том числе и по отношению к родителям, педагогам дети, к которым те плохо относились. Физическое и психологическое насилие может привести к агрессии и ненависти со стороны ребенка.

В случае с психологическим насилием большинство родителей даже не замечает, что наносит вред ребенку, и не понимает, за что ребенок на них обижается. Не всегда родители могут понять, какие их слова остаются незамеченными, а какие заставляют ребенка чувствовать боль. В таком случае ситуацию надо разрешать как можно скорее - родителям стоит поговорить с ребенком, понять, на что он обижается иначе это скажется на дальнейшем доверии в семье.

Насилие со стороны родителей и крайнее недоверие со стороны ребенка могут привести к серьезным психологическим проблемам у всех членов семьи. Детям, пережившим такие отношения, часто в будущем тяжело выстраивать собственные.

Излишняя опека может навредить

Если вы очень сильно беспокоитесь за своего ребенка, следите за каждым его шагом и завязываете ему шнурки вплоть до совершеннолетия, ваш ребенок вряд ли будет вам благодарен, вступив во взрослую жизнь. Такие дети очень часто начинают винить родителей во всех своих неудачах, так как они не подготавливают детей ко взрослой жизни, и те становятся несамостоятельными. Но у гиперопеки есть и другой, не менее плачевный исход: дети начинают пытаться вырваться из родительского гнезда, как только осознают, что их сверстникам дают гораздо больше свободы. Такие дети стараются вырваться, уехать, порой потом ограничиваясь нечастыми звонками близким людям.

Бороться с гиперопекой тоже нужно самим родителям. Осознать, что ребенок в какой-то момент должен стать самостоятельным взрослым человеком, трудно, но придется, если вы хотите сохранить хорошие отношения с ним. Даже уже выросшему ребенку хочется чувствовать заботу, а не выслушивать лишь требования и нотации. Неприятие со стороны родителей провоцирует бунтарское поведение у подростков и скандалы в семье. Все вопросы всегда должны решаться обоюдно.

Об уголовной ответственности за доведение до самоубийства, склонение к самоубийству, организацию незаконной деятельности, в том числе с использованием сети «Интернет»

Взрослым и подросткам необходимо знать, что Уголовным кодексом РФ предусмотрена уголовная ответственность за доведение до самоубийства (ст.110 УК РФ), склонение к совершению самоубийства или содействие совершению самоубийства (110.1 УК РФ), организацию деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства (110. 2УК РФ). Так, доведение лица до самоубийства или до покушения на самоубийство путем угроз, жестокого обращения или систематического унижения человеческого достоинства потерпевшего -наказывается принудительными работами на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до семи лет или без такового либо лишением свободы на срок от двух до шести лет с лишением права занимать определенные должности

или заниматься определенной деятельностью на срок до семи лет или без такового. То же деяние, совершенное в отношении несовершеннолетнего, в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении, средствах массовой информации или информационно-телекоммуникационных сетях (включая сеть "Интернет"), наказывается лишением свободы на срок от восьми до пятнадцати лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до десяти лет или без такового и с ограничением свободы на срок до двух лет или без такового (в ред. Федерального закона от 29.07.2017 № 248-ФЗ)

Уголовная ответственность за склонение к совершению самоубийства (ст.110.1 УК РФ) введена Федеральным законом от 07.06.2017 № 120-ФЗ). Склонение к совершению самоубийства путем уговоров, предложений, подкупа, обмана или иным способом при отсутствии признаков доведения до самоубийства наказывается ограничением свободы на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо лишением свободы на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

Содействие совершению самоубийства советами, указаниями, предоставлением информации, средств или орудий совершения самоубийства либо устранением препятствий к его совершению или обещанием скрыть средства или орудия совершения самоубийства -наказывается ограничением свободы на срок до трех лет, либо принудительными работами на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до четырех лет или без такового, либо лишением свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до четырех лет или без такового.

Указанные деяния, совершенные в отношении несовершеннолетнего, в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении, средствах массовой информации или информационно-телекоммуникационных сетях (включая сеть "Интернет"), - наказываются принудительными работами на срок до четырех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет или без такового либо лишением свободы на срок до четырех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет или без такового.

Вышеуказанные деяния, повлекшие самоубийство или покушение на самоубийство несовершеннолетнего (в ред. Федерального закона от 29.07.2017 № 248-ФЗ) наказываются лишением свободы на срок от шести до двенадцати лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до семи лет или без такового (в ред. Федерального закона от 29.07.2017 № 248-ФЗ).

Федеральным законом от 07.06.2017 N 120-ФЗ ведена статья 110.2 Уголовного кодекса РФ, предусматривающая уголовную ответственность за организацию деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства.

Организация деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства путем распространения информации о способах совершения самоубийства или призывов к совершению самоубийства, - наказывается лишением свободы на срок от пяти до десяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет или без такового (в ред. Федерального закона от 29.07.2017 N 248-ФЗ). То же деяние, сопряженное публичным выступлением, использованием публично демонстрирующегося произведения, средств массовой информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть "Интернет"), наказывается лишением свободы на срок от пяти до пятнадцати лет с лишением определенные должности или заниматься деятельностью на срок до семи лет или без такового (в ред. Федерального закона от 29.07.2017 N 248-ФЗ).

Согласно Примечанию к данной статье лицо, совершившее преступление, предусмотренное настоящей статьей, добровольно прекратившее соответствующую преступную деятельность и активно способствовавшее раскрытию и (или) пресечению преступлений, предусмотренных статьями 110, 110.1 настоящего Кодекса или настоящей статьей, освобождается от уголовной ответственности, если в его действиях не содержится иного состава преступления.

Данные информационные материалы должны помочь родителям, воспитателям, педагогам разрешить трудные ситуации с несовершеннолетними.

В случае необходимости родителям, лицам их заменяющим, а также детям можно обратиться по телефону доверия: 88002000122 «Бесплатно, анонимно, круглосуточно». Также можно обратиться на сайт телефона доверия: htt://www.telefon-doveria.ru, который начал работу с 2016 года, в том числе в социальных сетях. Сайт предоставляет возможность задать интересующие вопросы и получить квалифицированную помощь, в том числе в режиме онлайн.

Имеется также линия помощи «Дети онлайн» - бесплатная всероссийская служба телефонного и онлайн-консультирования для детей и взрослых по проблемам безопасного использования интернета и мобильной связи: www.detionline.com, а также бесплатный федеральный номер Линии помощи «Дети онлайн» 8-800-25-000-15, на который можно позвонить с 9-00 до 18-00 по московскому времени в рабочие дни или отправить письмо по электронной почте:helpline@detionline.com

Кроме того, для родителей работает специализированный российский сайт «Я-родитель» htt://www.ya-roditel.ru

По проблемным вопросам родителям и лицам, их заменяющим необходимо обращаться в правоохранительные органы, органы профилактики правонарушений, «Об которые Федеральными законами основах профилактики правонарушений несовершеннолетних» профилактики «Об основах правонарушений Российской Федерации» обязанности возложены предупреждению безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, в их числе к Уполномоченному по правам ребёнка по Амурской области и в прокуратуру области